

NIEDERSCHRIFT

über die 5. Sitzung des Orsrates Adersheim am Donnerstag, 16.11.2017

Beginn: 18:30 Uhr

Ende: 19:28 Uhr

Tagungsort: Dorfgemeinschaftshaus, Westerntorstraße 12, 38304 Wolfenbüttel-Adersheim

Anwesend:

Ortsbürgermeister

Herr Dirk Meier

Stellv. Ortsbürgermeister

Herr Holger Helwig

Ortsratsmitglieder

Herr Olaf Albrecht

Herr Peter Beerwald

Herr Arnulf Heinemann

Protokollführerin

Frau Stephanie Pastewsky

TAGESORDNUNG

I. Öffentliche Sitzung

- Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit
- Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 4. Sitzung des Orsrates Adersheim am 03.08.2017
- Punkt 3) Einwohnerfragestunde
- Punkt 4) Hauptsatzung für die Stadt Wolfenbüttel;
hier: Fünfte Satzung zur Änderung der Hauptsatzung für die Stadt Wolfenbüttel vom 02.11.2011
Vorlage: 0245/2017
- Punkt 5) Entwurf Investitionshaushalt / Investitionsprogramm
für den Planungszeitraum 2017 bis 2022
hier: Beratung in den Ortsräten
Vorlage: 0263/2017
- Punkt 6) Haushaltsmittel 2017
- Punkt 7) Kommunales Förderprogramm "Jung kauft Alt" seit dem 01.07.2017 in Kraft
Vorlage: 0194/2017
- Punkt 8) Antrag der AWO zur Kindernikolausfeier
- Punkt 9) Antrag auf Schaffung neuer Parkplätze "Am Lehenwege"
- Punkt 10) Antrag auf Anschaffung eines Verkaufsstandes
- Punkt 11) Antrag der AWO und der Freiwilligen Feuerwehr auf Bezuschussung zum Laternenabend
- Punkt 12) Sachstand zu aktuellen Projekten
- Punkt 13) Mitteilungen und Anfragen

I. Öffentliche Sitzung

Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit

Herr Ortsbürgermeister Meier begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung des Orsrates Adersheim um 18:32 Uhr.

Sodann stellt er die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Orsrates fest.

Herr Ortsbürgermeister Meier gibt bekannt, dass im Dorfgemeinschaftshaus neue Fenster eingebaut worden sind. Ein weiteres Fenster wird in dieser Woche folgen.

Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 4. Sitzung des Orsrates Adersheim am 03.08.2017

Der **Ortsrat Adersheim** genehmigt das Protokoll der 4. Sitzung ohne Änderungsbedarf.

Punkt 3) Einwohnerfragestunde

Eine Einwohnerin fragt an, ob das große Fenster zwischen den Schaukästen im Dorfgemeinschaftshaus auch ausgetauscht wird.

Herr Ortsbürgermeister Meier berichtet, dass die Stadt Wolfenbüttel momentan prüft, ob dieser Tausch nötig ist und wenn ja, wie das Fenster ausgetauscht werden kann, da es auch Anregungen zur grundsätzlichen Änderung der Fensteranordnung gibt. Es wird somit noch eine gewisse Zeit dauern, bis hier ein Ergebnis bekannt gegeben werden kann.

Ein Einwohner möchte wissen, ob es für die Tür im Sitzungsraum des Dorfgemeinschaftshauses einen Schlüssel geben wird.

Herr Helwig erklärt, dass es sich hierbei um eine besondere Fluchttür handelt. Diese ist von außen nicht zu öffnen, von innen kann man jedoch im Gefahrenfall den Raum verlassen. Hierfür wird es keinen Schlüssel geben. Das Gartentor darf ebenfalls nicht abgeschlossen werden, da die Personen aus dem Dorfgemeinschaftshaus im Gefahrenfall durch dieses das Gelände verlassen müssen.

Punkt 4) Hauptsatzung für die Stadt Wolfenbüttel; hier: Fünfte Satzung zur Änderung der Hauptsatzung für die Stadt Wolfenbüttel vom 02.11.2011 Vorlage: 0245/2017

Herr Ortsbürgermeister Meier stellt die wesentlichen Punkte der Beschlussvorlage vor.

Herr Helwig fasst zusammen, dass die Hauptsatzung die Zuständigkeiten der Ortsräte regelt, aber die Umsetzung abhängig vom finanziellen Rahmen ist. Dieser ist mit Verfügungsmitteln in Höhe von 3.400 Euro nicht sehr hoch. Hier können nicht viele der angesprochenen Themen durchgeführt werden.

Er fordert das Recht des Orsrates, bei Themen, die die Ortschaft betreffen und nicht über diese hinausgehen, angehört und beteiligt zu werden, ein.

Er führt an, dass im Ort neue Straßenlampen installiert worden sind, der Ortsrat Adersheim jedoch nicht beteiligt und informiert worden ist. Gleiches gilt für Themen wie zum Beispiel das Dorfgemeinschaftshaus, die Ortskernsatzung, die Bushaltestelle und den Spielplatz. In den letzten Wochen fanden außerdem Reparaturarbeiten an verschiedenen Straßen statt, über die der Ortsrat Adersheim ebenfalls nicht informiert wurde. Er macht deutlich, dass die Stadtverwaltung diese Vorschrift anwenden soll und er sich von dieser ein Mitspracherecht sowie rechtzeitige Informationen erhofft. Die Maßnahmen und Pläne sollen im Nachgang umgesetzt werden.

Herr Ortsbürgermeister Meier fügt hinzu, dass viele Themen überörtlich sind und deshalb diese Rechte nicht gegeben sind.

Sodann beschließt der Ortsrat Adersheim einstimmig den Beschlussvorschlag.

**Punkt 5) Entwurf Investitionshaushalt / Investitionsprogramm
für den Planungszeitraum 2017 bis 2022
hier: Beratung in den Ortsräten
Vorlage: 0263/2017**

Herr Ortsbürgermeister Meier verliest die Vorhabensanliegen des Orsrates Adersheim, die im Investitionshaushalt/Investitionsprogramm für den Planungszeitraum 2017 bis 2022 enthalten sind.

Hier fehlen folgende Punkte:

- Nutzungskonzept Dorfgemeinschaftshaus
- Prüfung und Einhausung Abfallcontainer Westerntorstraße
- Parkplätze Am Lehenwege (siehe Tagesordnungspunkt 9)

Herr Ortsbürgermeister Meier bittet um zeitnahe Abarbeitung dieser Liste, da die Vorhaben teilweise schon sehr lange bestehen.

Sodann nimmt der **Ortsrat Adersheim** die Vorlage 0263/2017 zur Kenntnis.

Punkt 6) Haushaltsmittel 2017

Herr Ortsbürgermeister Meier stellt die Haushaltsmittel für das Jahr 2018 vor.

**Punkt 7) Kommunales Förderprogramm "Jung kauft Alt" seit dem 01.07.2017 in Kraft
Vorlage: 0194/2017**

Herr Ortsbürgermeister Meier weist darauf hin, dass der Ortsrat Adersheim in der letzten Sitzung bereits Hinweise zum Kommunalen Förderprogramm Jung kauft Alt gegeben hat, da die Frist zur Antragstellung sehr kurz ist und sie hierbei Schwierigkeiten sehen. Dieser Hinweis wurde nicht aufgenommen und ist auch im Protokoll des Bauausschusses nicht erwähnt worden.

Herr Ortsbürgermeister Meier fügt hinzu, dass er demnächst einen Termin bei der Stadt Wolfenbüttel hat, um zu hinterfragen, wie Anmerkungen und Anträge innerhalb der Stadtverwaltung weitergegeben werden.

Der **Ortsrat Adersheim** nimmt danach die Vorlage 0194/2017 zur Kenntnis.

Punkt 8) Antrag der AWO zur Kindernikolausfeier

Herr Ortsbürgermeister Meier stellt zunächst die Budgetplanung für 2017 vor. Hier sind einige Posten, die bereits abgerechnet sind, enthalten, aber auch geplante Dinge. Übrig bleiben am Jahresende ca. 2.700 Euro, die ins nächste Jahr übertragen werden können.

Der Ortsrat Adersheim beschließt sodann einstimmig die Bezuschussung der Kindernikolausfeier der AWO Adersheim am 06. Dezember 2017 mit einem Betrag in Höhe von 140,00 Euro.

Punkt 9) Antrag auf Schaffung neuer Parkplätze "Am Lehenwege"

Herr Ortsbürgermeister Meier stellt im Groben den Sachstand zur Parkplatzsituation Am Lehenwege vor.

Hierzu fanden Gespräche mit Herrn Niemeyer von der Stadt Wolfenbüttel sowie mit der Wobau statt. Es ging dabei um die zu geringen Parkplatzzapazitäten im Bereich der Straßen Am Lehenwege sowie Ernst-Hasenjäger-Straße.

Der Ortsrat Adersheim beantragt einstimmig die Prüfung und Umsetzung zusätzlicher Parkflächen in der Straße Am Lehenwege.

Hierbei ist zunächst zu prüfen, ob gegenüber dem derzeitigen Parkstreifen durch Umwandlung der Grünstreifen zwischen der Baumbepflanzung neue Parkplätze entstehen können, die ebenfalls parallel zur Fahrbahn verlaufen sollen.

Sollte die Prüfung ergeben, dass hier begründete Einwände dagegensprechen, ist die Wobau zu Gesprächen bereit, um die derzeit parallel zur Fahrbahn verlaufenden Parkplätze eventuell in eine Senkrecht- bzw. Schrägstellung umzuwandeln. Hierzu müsste die Wobau allerdings auf einen Teil ihrer Grünfläche verzichten.

Punkt 10) Antrag auf Anschaffung eines Verkaufsstandes

Herr Ortsbürgermeister Meier hat die Möglichkeit, einen Verkaufsstand sehr günstig erwerben zu können. Dieser kann für die jährlichen Veranstaltungen im Ort genutzt werden. Auch eine Ausleihe an Privatpersonen soll ermöglicht werden.

Der Ortsrat Adersheim beschließt einstimmig die Bezuschussung zum Kauf eines Verkaufsstandes mit einem Betrag von maximal 150,00 Euro.

Punkt 11) Antrag der AWO und der Freiwilligen Feuerwehr auf Bezuschussung zum Laternenabend

Der Ortsrat Adersheim hat bereits am 27. September 2017 die Bezuschussung des Laternenabends der AWO und der Feuerwehr in Höhe von 350,00 Euro einstimmig beschlossen, da der Laternenabend am 07. November 2017, also schon vor der Ortsratsitzung, stattfand.

Punkt 12) Sachstand zu aktuellen Projekten

Herr Ortsbürgermeister Meier stellt den Sachstand zu aktuellen Projekten dar.

Er verkündet, dass die Stadt Wolfenbüttel den Auftrag für den Wallgraben sowie für den Spielplatz vergeben hat. Der Starttermin ist jeweils für den Dezember angesetzt worden. Hier muss jedoch die Witterung beachtet werden.

Außerdem berichtet **Herr Ortsbürgermeister Meier**, dass der Landkreis Wolfenbüttel den Auftrag für die Bepflanzung an der Kurve der K90 an einen Gartenbauer erteilt hat.

Anschließend geht er noch einmal darauf ein, dass die Fenster und die Fluchttür des Dorfgemeinschaftshauses erneuert worden sind. Ebenfalls sind die Elektrik-Baustellen weitestgehend behoben worden.

Herr Ortsbürgermeister Meier informiert über die Gespräche mit dem Kindergarten, dass dieser das Dorfgemeinschaftshaus als Vorschulraum nutzen könnte. Dieses hat er bereits zugesagt. Die Eignung als Bewegungsraum konnte verneint werden.

Außerdem hat der Hort Fümmele angefragt, diesen Raum als Bewegungsraum nutzen zu können. Hier muss zunächst die Eignung des Raumes zur Nutzung geprüft werden. Er bezweifelt die Nutzbarkeit aufgrund der Möbel und Fensterbänke, die Gefahren darstellen können.

Herr **Ortsbürgermeister Meier** berichtet von einer Anfrage einer Hundegruppe bei Herrn Pinkvoss, die sich gerne regelmäßig im Dorfgemeinschaftshaus treffen möchte. Hier wurde jedoch nach Rücksprache mit Herrn Asche von der Stadt Wolfenbüttel entschieden, dass eine solche Nutzung nicht gestattet ist. Gerade im Hinblick auf das Treffen des Spielkreises und der Vorschule sollen spezielle hygienische Aspekte beachtet werden, sodass eine nacheinander folgende Nutzung nicht möglich ist. Außerdem besteht nicht die Möglichkeit einer täglichen bzw. bedarfsgerechten, gründlichen Reinigung.

Herr Ortsbürgermeister Meier gibt bekannt, dass das Schwalbenhotel aufgrund von Produktionsproblemen erst im nächsten Jahr angeschafft wird.

Des Weiteren informiert **Herr Ortsbürgermeister Meier**, dass HTP in Leinde und Halchter Hotspots errichtet und die Netzkapazität erweitern will.

Herr Ortsbürgermeister Meier berichtet von einer Informationsveranstaltung zum Thema Mobilitätskonzepte zum Beispiel im Bereich von Carsharing. Das Dorf selbst soll hierfür ein Konzept entwickeln. Der Presse war zu entnehmen, dass sich dazu bereits Pilotdörfer gefunden haben. Bei Bedarf kann er hierzu gerne Flyer aushändigen.

Außerdem bietet **Herr Ortsbürgermeister Meier** Flyer der Gleichstellungsbeauftragten der Stadt Wolfenbüttel Frau Reese an.

Herr Helwig merkt an, dass bei den Bauarbeiten am Wall zunächst nur die Tiefbauarbeiten beauftragt worden sind. Im Jahr 2018 wird der Schaltkasten installiert, damit die Pumpe betrieben werden kann.

Er macht deutlich, dass die Bauarbeiten danach nicht abgeschlossen sind. Die Punkte, die im Jahr 2010 beschlossen worden sind, müssen dann umgesetzt werden wie zum

Beispiel die Erneuerung des Mönches, das Laubproblem, Rissbildungen im Straßenuntergrund und im Mauerwerk.

Die Rasenfläche soll mit Steinen versehen werden, damit diese nicht – wie momentan – als Parkfläche missbraucht wird. Dies ist bereits vor drei Jahren beschlossen worden.

Herr Heinemann schlägt vor, eine Gedenktafel an diesem Ort zu installieren, da es sich um ein historisches Denkmal handelt. **Herr Ortsbürgermeister Meier** greift diesen Vorschlag auf und meint, dass dieses im nächsten Jahr, wenn die Arbeiten abgeschlossen sind, beantragt werden kann.

Des Weiteren gibt **Herr Ortsbürgermeister Meier** folgende Termine bekannt:

08.10.2017 Siegerehrung Gemeindepokalschießen

13.10.2017 Tag der offenen Tür des Hortes

06.11.2017 Vortrag von Herrn Heinemann zum Thema „Auswirkungen des Nationalsozialismus in und um Wolfenbüttel“

07.11.2017 Laternenumzug

19.11.2017 Volkstrauertag, Gottesdienst um 10:45 Uhr

02.12.2017 Weihnachtsmarkt bei der Feuerwehr

09.12.2017 Seniorenweihnachtsfeier

Das Vereinstreffen ist in den Januar 2018 verschoben worden. Der Termin wird noch bekannt gegeben.

09.06.2018 25-jähriges Jubiläum der AWO, Dorffest inklusive Kinderfest und Abendveranstaltung

Im Jahr 2018 wird Wolfenbüttel 900 Jahre. Hierzu schlägt er vor, gemeinsam mit Wienrode das Altstadtfest zu besuchen.

Des Weiteren lobt **Herr Ortsbürgermeister Meier** die gute Zusammenarbeit innerhalb des Orsrates.

Punkt 13) Mitteilungen und Anfragen

***Herr Helwig** bittet die Städtischen Betriebe, dass der untere Teil des Bolzplatzes, um die Tischtennisplatte, einer Reinigung unterzogen werden soll, da hier seit mehreren Wochen Glasscherben liegen. Die Fläche kann somit nicht genutzt werden.*

Weiterhin führt **Herr Helwig** an, dass eine der Kernaufgaben des Orsrates die Unterstützung der ortsansässigen Vereine ist. Wenn Vereine eine Veranstaltung ausrichten, stellt sich immer wieder das Problem der Versicherung. Wenn eine Person hierbei zu Schaden kommt und keine Haftpflichtversicherung des Verursachers greift, benötigt der Veranstalter selbst eine Veranstaltungshaftpflicht. Diese ist sehr teuer.

Herr Ortsbürgermeister Meier fügt hinzu, dass er eine Anfrage an seine Versicherung gestellt hat, ob mehrere Veranstaltungen gebündelt betrachtet werden können und sich hierdurch der Preis minimiert. Da er diese Anfrage erst in der letzten Woche gestellt hat, hat er noch keine Antwort erhalten. Dies ist wichtig für die Frage, ob der Ortsrat Aders-

heim selbst als Schirmherr solche Veranstaltungen betreut und dann auch eine Versicherung abschließen muss.

Herr Helwig verallgemeinert seine Frage dahingehend, ob die Stadt Wolfenbüttel eine Bündelversicherung für alle Veranstaltungen in Wolfenbüttel und den Ortsteilen abschließen kann. Hier wünscht er sich eine Antwort vom Veranstaltungsmanagement, die sich tagtäglich mit solchen Problemen beschäftigen muss.

Außerdem möchte **Herr Helwig** vom Bauamt wissen, ob es ein Dorferneuerungsprogramm wie vor 30 Jahren gibt und wenn ja, was für ein Programm das ist und ob Förderungsmöglichkeiten bestehen. Hier erhofft er sich, dass das Dorf verschönert und verbessert werden kann.

Des Weiteren berichtet **Herr Helwig**, dass der Ortsrat Adersheim im Jahr 2014 die Aufgabe hatte, die betroffenen Eltern über die Schließung der Grundschule zu informieren. Der Ortsrat Adersheim hat sich dann in den Jahren 2015 und 2016 Gedanken über die Nachnutzung des Gebäudes gemacht. Ende des Jahres 2016 zeichnete sich ab, dass die Möglichkeit der Belegung mit einem Hort, wie nun geschehen, besteht.

Herr Helwig macht deutlich, dass es ihm nicht darum geht, dass dem Hort das Gebäude zur Verfügung gestellt worden ist, sondern um die Vorgehensweise der Verwaltung. Der Ortsrat Adersheim hat in den letzten Jahren immer wieder Gebäude zur Verfügung gestellt und seine Mithilfe angeboten, wenn die Stadt Wolfenbüttel Räume benötigt hat. Leider hat er nun in dieser Sache keine Mithilfe erfahren. Es gab mehrere Gespräche darüber, dass der Kindergarten eine gelegentliche Mitnutzung der Räume erhalten soll. Hierzu hat der Ortsrat Adersheim bis heute keine Antwort erhalten, obwohl zuletzt im Oktober bei dem Tag der offenen Tür mit dem Dezernenten und dem Amtsleiter gesprochen worden ist. Er wünscht sich, dass solche Antworten zeitnah gegeben werden und macht auch deutlich, dass er lieber eine schlechte Antwort als gar keine Antwort bekommen möchte. Mittlerweile hat sich das Thema erledigt, da die Kindergartenleitung die Räume nicht mehr nutzen möchte.

Es wird deutlich, dass sich der Ortsrat Adersheim in vielen Punkten – nicht nur was dieses Thema betrifft - eine Stellungnahme der Stadtverwaltung wünscht und den Eindruck bekommt, dass des Öfteren keine Antwort gegeben wird.

Da keine weiteren Anfragen gestellt und Mitteilungen gegeben worden sind, schließt **Herr Ortsbürgermeister Meier** die Sitzung um 19:28 Uhr.

gez.
Dirk Meier
Ortsbürgermeister

gez.
Stephanie Pastewsky
Protokollführerin